

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»
Взаимосвязь трансгуманизма и либертарианства в рамках политики

Карпова Владимира Николаевна

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Екатеринбург, Россия

E-mail: vlada_karpova@mail.ru

В современном мире появляется все больше новых философских концепций, претендующих на влияние в различных сферах общества. Эти концепции тесно переплетаются с уже существующими, дополняя и расширяя их; поэтому между многими, казалось бы, совершенно разными философскими подходами, можно найти много общего, особенно в рамках одной сферы жизни общества. Цель данной работы - выявить черты сходства между философскими концепциями трансгуманизма и либертарианства в рамках сферы политики.

Трансгуманизм - это рациональное, основанное на осмыслении достижений науки мировоззрение, которое признает возможность и желательность фундаментальных изменений в понимании человека с помощью передовых технологий с целью ликвидировать страдания, старение и смерть и значительно усилить физические, умственные и психологические возможности человека [1]. Казалось бы, как философия, поддерживающая искусственную эволюцию человека, может найти отражение в политике? Но все меры, предлагаемые сторонниками трансгуманизма, крайне маловероятно осуществимы без поддержки государства и определенного курса политики, как минимум направленного на активную поддержку науки. Современная трансгуманистическая теория ведет свое начало с работы Джуалиана Хаксли «In New Bottles for New Wine», а влияние на ее формирование оказали такие знаменитые ученые XX века, как Э. Тоффлер, А. Тьюринг, Р. Фрейман и другие.

Либертарианство, в свою очередь, - это политическая философия, в основе которой лежит запрет на агрессивное насилие, то есть запрет на применение силы или угрозы к другому лицу, или его имуществу, вопреки воле этого лица; запрет этот является не моральным, а правовым, то есть его нарушение должно преследоваться в судебном порядке [2]. Если термин «трансгуманизм» появился лишь в XX веке, то термин «либертарианство» миру политической философии известен еще с XVIII века по работам Уильяма Белшампа. Современное либертарианство формировалось под влиянием Л. Рида, Д. Нолана, в России либертарианство получило свою трактовку в работах В. С. Нерсисянца.

Итак, что же общего между этими двумя разными, на первый взгляд, философскими концепциями в аспекте современной политики? Главное, что их объединяет - это позиция невмешательства государства в дела общества, касающиеся личных вопросов, вопросов здравоохранения, экономики и культуры [3].

Одной из базовых ценностей либертарианства является неприкосновенность личности и ее имущества, а также гарантии этого государством. Если взглянуть на трансгуманизм с этой позиции, то данная философия также провозглашает неприкосновенность личности, но с точки зрения самостоятельного выбора дальнейшей судьбы и принятия новых условий жизни в связи с вмешательством науки, причем государство не имеет право оказывать давление на человека и должно принимать его выбор.

Сторонники либертарианства считают, что неотъемлемой частью любого гражданина является наличие у него свобод, которые также гарантируются государством [4]. В сочетании с трансгуманизмом эта идея трансформируется следующим образом: при рациональном использовании достижений науки возможно создание государства, характеризующееся полным социальным, психологическим и физическим благосостоянием, а в таких

условиях возможно только расширение набора свобод гражданина. Ведь если общество будет находиться на высоком уровне развития, не будет необходимости в ограничительных мерах. Несмотря на то, что либертарианство отвергает демократию, принцип достижения равенства, даже через использование идей трансгуманизма, оно активно поддерживает. Также это государство будет характеризоваться децентрализованной властью - по причинам, указанным выше, необходимости в сильном централизованном управлении просто не станет.

Главный механизм, с помощью которого возможно одновременное осуществление как идей либертарианства, так и идей трансгуманизма - это введение свободного рынка. Только при свободном рынке человек максимально реализует свою свободу выбора и право личного процветания [5]. Рассуждая в этом же ключе, либертарианство выступает против вмешательства государства в систему здравоохранения, опять же для того, чтобы предоставить человеку самостоятельно решать, что для него хорошо, а что плохо. Для трансгуманизма состояние невмешательства государства в эту сферу было бы идеальным, в противном случае ничего из того, что предлагается сторонниками этого направления, не было бы допущено для апробации на людях.

Не следует забывать о средствах массовой информации, которые также, по убеждению сторонников обеих концепций, не должны никоим образом находиться под влиянием государства. С точки зрения трансгуманизма контроль государства над СМИ означает, что человек лишается права на информацию о возможностях, которые он может получить благодаря достижениям науки; следственно, он вновь лишается выбора, который должен быть базисом общества и общественных отношений [6].

Как можно заметить, философские концепции трансгуманизма и либертарианства дополняют друг друга и активно пропагандируют принцип невмешательства государства во все сферы общества, которые так или иначе связаны с правами и свободами человека и влияют на его возможность выбора своей судьбы. Вмешательство или какие-либо ограничения со стороны государства расцениваются как грубое, даже противозаконное нарушение прав человека. Также стоит отметить, что обе концепции претендуют на разрешение проблемы социального неравенства путем внедрения общедоступных технологий без ограничительных мер по социальным, экономическим, национальным и иным признакам. То есть благодаря науке и соответствующей политической философии возможно выравнивание мирового сообщества.

Источники и литература

- 1) Российское трансгуманистическое движение: <http://www.transhuman.ru>
- 2) Encyclopedia Britannica. Libertarianism Politics: <http://www.britannica.com/topic/libertarian-politics>
- 3) Huffpost Tech. Transhumanism and Libertarianism Have Much In Common: http://www.huffingtonpost.com/zoltan-istvan/transhumanism-and-libertarianism_b_5248966.html
- 4) LibertyNews. Сравнение либеральных, консервативных и либертарианских ответов: <http://libertynews.ru/node/550>
- 5) Энциклопедический словарь Ф. А. Брокгауза и И. А. Эфрона. Laissez faire et laissez passer: http://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgauz_efron/462
- 6) Institute for Ethics & Emerging Technologies. A transhumanist manifesto for the UK? : <http://ieet.org/index.php/IEET/more/tmuk20150105>

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю Куньщикову Сергею Викторовичу за оказанную помощь в работе над докладом